环境学院
攻读博士学位留学生培养方案
[bookmark: _GoBack]（适用于留学博士生）

一、适用学科、专业
环境科学与工程（Environmental Science and Engineering, 一级学科，工学门类，学科代码：0830）

二、学分要求
攻读博士学位期间，研究生需获得学位要求学分不少于16学分，其中公共必修课程学分不少于4学分，学科专业课程不少于7学分（其中基础理论课不少于3学分、本学科或相关专业基础理论和专业课程不少于4学分），必修环节学分不少于5学分。自学课程学分另记。

三、课程设置

1. 公共必修课程（4学分）

初级汉语／汉语   Elementary Chinese／Chinese                              2学分（考试）
中国文化与社会（英语）   Chinese Culture and Society        60610082        2学分（考试）
中国科学技术与社会导论（中文）  Introduction to science and technology of China and society  60610112
                                    2学分（考试）
中国哲学（英语）  Chinese Philosophy                      60610132       2学分（考试）
中国历史与文化（英语）Chinese History and Culture           60690032       2学分 （考试）
（汉语课程要求：根据入学时汉语水平测试成绩，选择相应水平的汉语课程）

2. 学科专业课程（≥7学分）

（1）基础理论课（从下列课程中选择，≥3学分）

高等数值分析        Advanced Numerical Analysis                 60420024        4学分（考试）
高等环境化学        Advanced Environmental Chemistry            70050323        3学分（考试）
环境生物技术原理    Fundamentals of Environmental Biotechnology   70050313        3学分（考试）
环境学院、化学系、化工系、生物系、水利系、土木系等开设的相关专业研究生基础理论课程

（2）本专业或相关专业基础理论和专业课程（≥4学分，在导师指导下选择）
国际前沿水处理技术：全球视野下的学习与研讨Challenges for Advanced Water technology: Global Seminars                                        80050432     2学分（考查）
生物膜基础与应用  Biofilms: fundamentals to applications       80050422     2学分（考查）
环境学院开设的其他中文或英文研究生课程

3必修环节（5学分）

文献综述与选题报告     Literature Summarizing and Presentation of Thesis  99990041     1学分（考查）
学术活动与学术报告     Academic Activities and Symposia               99990032     2学分（考查）
资格考试               Comprehensive Examination in the Major Field     99990061     1学分（考试）
社会实践（可不选修，用其它专业课替代） Social Practice                 69990041     1学分（考查）
4、自学课程
涉及与研究课题有关的专门知识，由导师指定内容系统地自学，可列入个人培养计划。

5、补修课程
凡在本门学科上欠缺硕士层次业务基础的博士研究生，一般应在导师指导下补修有关课程。补修课程可记非学位课程学分。

四、主要培养环节及有关要求

1、制定个人课程学习计划
博士生入学后三周内，在导师指导下制订个人课程学习计划，并报院（系、所）研究生主管部门备案。执行计划过程中，如因特殊情况需要变动，须在每学期选课期间修改。修改后的课程学习计划，经导师签字后送学院研究生主管部门备案。
2、文献综述与选题报告
入学后在导师指导下，查阅文献资料，深入调查研究，确定具体课题，并尽早完成选题报告。文献阅读量不得少于20篇，选题报告应包含文献综述、论文选题及其意义、主要研究内容、工作特色及难点、预期成果及可能的创新点等。选题报告在一级学科或跨部分二级学科范围内进行，每年组织三次，分别安排在二月、五月、九月底。由博士导师为主组成的考核小组评审。选题报告应吸收有关导师和研究生参加，跨学科的论文选题应聘请相关学科的导师参加。若学位论文课题有重大变动，应重新作选题报告，以保证课题的前沿性和创新性。评审通过的选题报告，应以书面形式交研究生科备案。
3、博士生资格考试
博士生在入学后第二学期末或第三学期初进行博士生资格考试。
博士生资格考试采取口试方式进行。口试按学科方向由博士生导师组织实施，考核小组由3~5名教师（要求至少有3名博导参加）组成。考核小组在听取博士生的汇报（内容包括学习情况、选题方向以及相关领域的学术前沿等）的基础上，就学科理论基础、专业知识以及学科前沿问题等进行提问，并填写考核意见，给出考核成绩。
资格考试不通过的博士生可以在下一学期或以后的学期再申请参加考试。
4、社会实践
按《清华大学博士生必修环节社会实践管理办法》执行。
5、学术活动与学术报告
实行博士生学术报告制度。博士生在论文工作期间每学期至少在二级学科范围内做1次学术报告，至少有1次在全国性或国际学术会议上宣读自己撰写的学术论文，博士生在学期间应参加30次以上学术报告（采用IC卡记录方式考核），其中两次以上为跨二级学科的学术报告。
6、论文中期检查
学位论文实行中期检查制度。在研究生学位论文工作的中期按二级学科或跨部分二级学科组织考核小组对研究生的综合能力、论文工作进展状况以及工作态度、精力投入等进行全方位的考查。通过者，准予继续进行论文工作。论文中期检查可与学术报告统筹安排。
7、学术论文发表或科研成果的要求
博士生在学期间至少发表与博士论文相关的SCI收录论文2篇，或SCI收录论文1篇和EI收录论文2篇，或影响因子大于2.0 的SCI收录论文1篇。其中在影响因子低于0.5的SCI收录论文按EI收录论文计算。
8、最终学术报告
在博士学位论文工作基本完成以后，最迟应于正式申请答辩前3个月，做1次论文工作总结报告。环境学院每三个月开展一次最终学术报告，分别于每年的3月、6月、9月、12月。具体要求见《清华大学攻读博士学位研究生培养工作规定》。
9、国际学术活动环节
博士生在学期间应积极参加国际学术活动，且至少满足以下1项条件：
（1）参加1次国际学术会议（双边会议除外），并在会议上做口头报告。
（2）参加校、系组织的国际化实践环节，累计时间不少于2周。
（3）选修校、系开设的用英语开设的专业相关课程不低于1学分，且通过考核。
五、学位论文工作及要求
1、博士学位论文是博士生培养质量和学术水平的集中反映，应在导师指导下由博士生独立完成。
2、博士学位论文应是系统完整的学术论文，应在科学上或专门技术上做出创造性的研究成果，应能反映出博士生已经掌握了宽广的基础理论和系统深入的专门知识，具备了独立从事研究或教学的能力。
3、学位论文工作时间一般为2年（选题报告通过之日起至论文评阅前止）以上。


注：本培养方案于2016年6月14日由环境学院学位分委员会讨论通过，适用于2016年6月14日之后入学的留学博士研究生。

